



相城经开区“三字诀”打造文明城市

“有了这个节约粮食的提示牌，更多顾客愿意加入光盘行动。”相城经开区辖区内的铂尔曼酒店经理说。截至目前，经开区共发放8000余个文明餐标、张贴海报260余处。节约粮食只是打造文明城市的一个小小方面，今年以来，为进一步提升文明城市品质，相城经开区严格对照测评标准，以韧劲和拼劲，让文明成为城市最具竞争力的硬实力。

高达

城市创建过程中的老大难问题，乱张贴、乱堆放、乱停车时有发生，通过党员干部周六志愿大清理后，原来的“垃圾场”变成了停车场，既清洁了环境又解决了停车难的问题。

自6月6日该志愿项目启动以来，吸引了机关、社区20多个支部的350多名党员共同参与，清扫沿线道路42.6公里，公园2个，小区8个，清理垃圾83车200余吨。

问题导向，“改”字上下功夫

近日，相城经开区召开督查创建工作现场推进会，到澄阳路、如元路、采莲商业广场、红星美凯龙商场重点查看市政设施损坏、围挡破损、垃圾桶脏污等市容市貌问题；车辆乱停放、盲道被侵占等交通秩序问题；公益广告陈旧、布置不到位等户外广告规范设置问题，对照标准，现场打分，开单问诊。

相城经开区组建文明创建专班，对澄阳路11.7平方公里的辖区进行地毯式排查，实施“一图四

清单”工作法，推动文明城市创建规范化制度化。“一图”，制作“文明创建天气图”，实时反映文明创建工作状况。“四清单”，制定下发“任务清单”、查找列出“问题清单”、跟踪排摸“短板清单”、点评亮出“成效清单”，并就整改率和整改时效进行排名，倒逼各单位提高效率。

齐抓共管，“联”字上见实效

经开区多部门联合行动，深入开展市容市貌、交通秩序、小区环境、市场环境、建筑工地、户外广告、窗口服务和文明氛围8个专项行动，聚焦热点、难点问题，协力解决民生实事，提升城市品质。

针对辖区停车难、乱停车现象，经开区由专班牵头，联合交警、城管、企业服务部门成立临时小组，反复勘察现场，积极会商并提出针对性解决方案。在最大可能不影响企业正常生产经营前提下，引导车辆有序停放，为企业解决实际困难，为市民提供便利的交通环境。

党建引领，“融”字上做文章

“垃圾桶干净了，路灯杆上的小广告也少了，车辆停放更有序，最关键的是在角落好几个月的大件垃圾都没有了”说起最近周围环境的变化，在依福路上做生意的商户们连连点赞。以往依福路一直是文明



画说苏州

“小警察”慰问真警察

8月18日上午，苏州姑苏区人民路景德路路口，一名“小警察”为正在烈日下执勤的交警递上防暑慰问品。现代快报记者了解到，近来苏城连日高温，室外温度超过35℃，姑苏交警大队数百名一线民警、辅警仍坚守岗位，履职尽责，全力维护好老城区道路交通秩序。

高达 文/摄

吴江盛西派出所：“专人”专办巧解纠纷

“好了好了，大家都是乡里乡亲的，俗话说‘远亲不如近邻’，有什么矛盾误会说开了就好了……”在寺西洋村的一家老宅子里，南麻社区“枫桥式派出所”创建领军人物朱玉荣正在耐心疏导群众。

朱玉荣是盛西派出所社区民警，从警多年来，工作之余习惯去各个村部走访，熟悉村里群众需求。日前，寺西洋村村民严某和范

某因造房子问题与邻居产生矛盾，两家人因土地归属权吵得不可开交。得知情况后，朱玉荣立即赶往纠纷地，诚恳地将涉事群众请到派出所调解室进一步了解情况，这就是文章开头的一幕了。

最终，经过朱玉荣的调解以及村部查找宅基地档案等一系列工作后，沟渠的归属问题得到了解决，严某与范某也在派出所调解室

握手言和。

以上只是盛西派出所社区工作的一个缩影，近年来，盛西派出所所以“枫桥式派出所”创建为社区工作理念，运用“专人”专办的工作模式，利用“熟面孔”打开群众心防，民警以老带新，动之以情、晓之以理的矛盾纠纷解决方式解决了许多村民内部矛盾，获得辖区村民群众的一致好评。

朱健 高达

“老苏州”助力南半园古建修复

园林是苏州的一张名片，苏州园林就像一颗颗璀璨的珍珠，散布在古城的各个角落。在姑苏区沧浪街道西美社区就有一座历经沧桑的园林——史氏半园，俗称南半园，与之相对应的是古城东北方白塔东路的北半园。

南半园历史上曾有一段时间是对外开放的，当时游人如织，吟咏集会、呼朋唤友，好不热闹。隐社、半园女诗社、女学研究会都曾在此活动，山水草木葱茏间，士女云集，风雅无限。新中国成立之后，半园先后为市税务局、滚针厂、第三光学仪器厂使用。因历史原因，半园遭到严重破坏，水池被填没，假山、花木及部分建筑被毁，并且还增建了大楼为工厂所用，园内的住宅厅

堂也都改成了车间、仓库。

2016年，南半园修复项目启动，2019年春正式动工。此次修复工程参考了上世纪50年代陈从周先生的《苏州旧住宅图录》中对“仓米巷旧史宅半园”的记载，但在修缮恢复过程中仍有部分布局存在疑惑和资料缺失，施工方就来到沧浪街道求助，希望能寻找一些见过园子原貌的“老苏州”帮忙答疑解惑。

沧浪街道联合西美社区经过多方打听，联系到了当年在南半园工作过的居民来到南半园施工现场。“我1958年就在这里上班了，那时是20刚出头的小伙子，现在还清楚记得园子里有半亭、半桥、半榭，池塘边有还有一艘船舫叫‘不系舟’，一半在水里一半在岸上。”84岁的

瞿鑫根回忆说。“南面还有假山，假山上还有一个四角亭。”82岁的盛雪媛补充。几位“老苏州”你一言我一语，工作人员在一旁忙碌地记录着、修改着。几位“老苏州”的描述，为南半园后续修缮保护和恢复原貌提供了相对确切的事实支撑。

据悉，南半园古建修复项目拟对5350平方米文物保护紫线区域内现存的八进住宅建筑全面恢复，在保护其原真性前提下进行修缮，并对庭院后期改建和搭建的连廊及景观进行整修，恢复东路住宅后两进院落，使整个园林住宅部分保持完整性；文保紫线区域外的其他现代建筑，进行外立面改造，使其与园林建筑风格尽量统一协调。

刘强 高达

速读

姑苏区教体文旅委中青班学员赴南环第三社区“取经求教”

近日，姑苏区吴门桥街道南环第三社区的居民发现，社区里出现了一群特殊的志愿者，他们参与社区网格巡查、加入小区环境整治劳动、看望社区空巢及孤老、寻访社区老党员、倾听社区爱心人士暖心故事。还利用自己的所学所能为辖区青少年开设社会实践小课堂。这些有朝气、有活力、有干劲的年轻人，都是姑苏区教体文旅委中青班学员。

中青班学员柳万一等人首先来到南环第三社区，他们向社区“老师”乔卫丽虚心求教，了解社区动态、特点、服务范围和服务内容。面对这些“学生”，社工们知无不言，把社区的特色、社区能人、爱心善行和盘托出。随后，柳万一等人跟随社区网格员袁以坚和诸健一起沿着网格员每天的巡查路线进行了日常巡查。袁以坚告诉大家，每天要在自己的网格内巡查一小时以上，对于飞线充电、乱停乱放等不文明现象及时处理。垃圾分类点、网格内的河段都是巡查的重点，对于乱贴的小广告也要做到发现及时清理。学员们也学着网格员的样子，仔细观察小区内的一草一木。也会随手把栏杆上的小广告撕下来。一

圈下来，大家都已是汗流浹背。

次日下午，柳万一等人又与社工一起加入到社区环境整治志愿服务当中。对南环三村垃圾和忆桥弄、校园街十字路口的绿化带进行了集中清理。在劳动中，大家不怕脏、不怕累，汗水浸透了衣帽，却难掩劳动的热情。经过整治，杂物、杂草被清理出来，恢复了小区和绿化带原本的模样，获得了周边居民的一致好评。

学员们在社区还走访了社区的孤老，关心他们的身体和生活情况，了解他们的需求。寻访社区92岁的老党员邹家其，一起欣赏邹师傅收藏的红船模型、听老党员讲述红船故事，将“不忘初心牢记使命”铭刻于心。邹家其每个月按时参加组织生活学习，积极参加社区志愿服务。学员们感叹，一定要向老党员学习这种坚持不懈、不忘初心的精神。

62岁南环第三社区爱心人士何梅，则与学员们一同分享了她的爱心故事。在得知何梅还积极为西部偏远山区百所图书馆筹集图书时，大家也积极响应行动起来，最终共筹集194本青少年课外读物，将由何梅转交给募集点。

肖萍 高达

姑苏区中青年骨干教师走进吴门桥街道为孩子带来暑期互动课

近日，姑苏区教体文旅委首届中青年干部能力素质提升班第七组的中青年教师们，走进姑苏区吴门桥街道亲水吴门党群服务中心，给周边社区的孩子们上了一堂生动有趣的互动课。

来自青干班的李浩老师用一个小问答在场的三十多个小朋友互动起来，她问道：“大家都知道盘门三景嘛？”二十多个的孩子们都举手表示知道。这个有着“北看长城，南看盘门”之誉的姑苏景点，由一座古桥、一个古城门和一个古塔组成。“那吴门桥呢？”姚老师继续问道。这就有点难倒孩子们了。原来，古时的苏州称吴，而这座古桥是进入吴国西南大门的必经之路，所以称作“吴门桥”。如今这座古桥经过历史的风霜，是现存最高的单孔石桥。李浩老师通过PPT讲解、视频播放，让孩子从视觉与听觉中感受到吴门桥的历史。

说起石拱桥，石拱桥是怎样承重的呢？姚亮老师接替起李老师课时主题，开始带着大家动一动，做起科学小实验。在他的讲解下，小朋友们拿着一张白纸，卷起放开，纸张就成拱桥的形状。“大家在自己的拱桥上放上四个

小垫圈，看看这座纸拱桥会发生什么？”只见刚刚还成形的拱桥瞬间塌了，好几个孩子脸上露出了失望的神情。“这是怎么回事呢？”姚老师继续解释道，“这是拱足发生了变化。但是，小朋友们可以想想办法，怎么让拱足不变形呢？”“可以加压力，用盒子抵住拱足，这样就不会塌了。”孩子们纷纷将自己的想法，说了出来，和老师互动着。为了孩子们验证自己想出的办法，姚老师和其他青干班的老师们拿着准备好的冬瓜块、装有砝码的盒子，引导他们做一回小小建筑师，搭一座能承重的小拱桥。孩子们四个人一组，合作起来，这个搭桥，那个把盒子作为阻力抵住拱足。孩子们一边互相交流，一边搭起了一座座能承重的拱桥。

做好了实验，李浩老师又讲起了盘门三景中的瑞光塔和水陆城门，正如碧野先生的《盘门三景》一文中写道“盘门雄壮、吴门桥明丽、瑞光塔娇媚。盘门的水陆双门，吴门桥的横跨两岸，瑞光塔的临流照影，由京杭大运河连接在一起……”美不胜收的“盘门三景”在孩子们的心中留下了美好的印记。

倪晓佳 高达